嘉義縣能源教育中心九十九年度「辦理全縣性能源教育教案比賽」
單元名稱：電的重要

壹、教案內容

一、設計者：嘉義縣竹崎鄉義仁國小  侯百姬
二、學習領域：能源教育融入語文領域及環境教育議題
三、教學主題：電的重要
四、教學對象：二年級
五、教學時間：二節課（80分鐘）
六、教學目標：
1. 從調查和討論等相關活動，認識電器用品，並察覺「電」在生活上的應用及其重要性

1-1能認識並寫出電器用器的名稱和功能

1-2能從討論過程中，了解「電」對生活的影響。

2. 透過「想像與體驗」活動，感受到停電對生活的影響，並學習珍惜有電的生活

2-1能利用感官去感受

2-2能說出自己五官的感受

2-3能體驗到「停電」的經驗

    3. 認識節能標章及省電的方式。
4. 藉由影片欣賞、詩歌朗誦及心情悄悄話等活動，表達感恩的心

3-1能仔細觀看影片的內容

3-2能正確地朗誦詩歌

3-3能寫下「感謝來電的心情悄悄話」
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七、課程設計理念：
從工業革命以來，能源就是一切產業發展的原動力，人們對於能源的依賴日益加深，但是專家預測目前人類最依賴的能源－石油，存量最多只能再供應人類使用50年，而且因大量使用石化產品，在這無止盡使用的同時，對於環境造成許多的破壞，造成環境的污染危機。鑒於此，世界各國在東京協議書中，共同簽署許多環境改善的方針，期待改善全球暖化並為石油能源找到新的替代能源。因此，為了後代子孫的生存與生命的延續，節約能源、環境保護是我們每位地球公民的重責大任。

    「電力」是小朋友平常最常接觸的能源，此課程設計目的在讓學生瞭解「電」在生活中扮演的重要角色，教育要從小紮根，透過教育的力量讓能源的使用更有效率，並引導學生對電力有關人、事、物表現感謝的態度與行為。
本教學活動設計運用許多資訊設備及體驗活動，結合能源教育相關的範疇設計，教導學童認識電能，了解各種發電的原理與方式，最後再導入認識節能標章及各種省電的方式，以「節能減碳、環境永續」為願景，培養正確的節約能源觀念。藉此培養學生身為地球公民應該負起愛護地球、永續發展的重責大任。
八、各領域及議題之相關能力指標：
	環境教育
議題
	1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。

5-2-3執行綠色消費、節約能源、節約用水、廢棄物減量、環境保護及環境關懷行動。

	語文領域
	1-4-5-1能利用卡片寫作，傳達對他人的關心。

1-1-1-1能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。

1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。

	自然與科技學習領域
	1-1-5-1能運用各種合適的語彙，來表達所觀察到的事物。

2-1-4-1認識與使用日常家用產品
7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。


九、教學實施流程
	具體目標
	教    學    活    動
	教學時間

	1-1

1-2

2-1

2-2

2-3

2-4

3-1

3-2

3-3
	壹、準備活動

一、教具準備

電腦、電力影片、節能海報、投影機，學習單

二、引起動機

教師以情境故事與提問來引導學生注意電的重要性：

1. 情境故事可以如下：「鐘聲響起，小明跟同學排路隊放學回家。經過車水馬龍的路口時，他耐心等到交通號誌變成綠燈後，才快步通過馬路。回到了家，他立刻走向冰箱，拿出一杯果汁，然後回到客廳，打開電風扇、電視，一邊享受著冰涼的果汁，一邊看他最喜歡的卡通影片」。

2. 提問：鐘聲、交通號誌、冰箱、電風扇、電視等需要哪種能源？

貳、發展活動

活動一：教室內及家裡使用哪些電器用品？功能是如何？

1. 觀察與調查

讓學生以個別或小組方式，觀察與調查教室及家裡使用的電器用品及其功能，並填入「電器用品調查表」中。

2. 發表與討論

讓學生以個別或小組方式，發表觀察與調查的結果。教師輔以下列問題引導學生：

（1）教室與家庭生活的許多層面（食、衣、住、行、育、樂）是否都依賴了許多電器用品？

（2）這些電器用品都需要用到什麼樣的能源？

（3）「電」在日常生活中扮演的重要角色是如何？

（4）如果沒有電或停電，會對生活造成什麼影響？

活動二：沒電生活怎麼辦？

1. 想像與體驗

引導學生以心智想像方式來感受停電的生活。引導程序如下：

（1）讓學生舒服地坐在他們的椅子上，闔上眼睛，摘除眼鏡、手錶等束縛之物，並讓他們做五或數次的深呼吸，並告知學生放鬆自己的手、腳與身體等肌肉

（2）告訴學生下列引導語：「接下來即將進行的活動，是在幫助你想像與回憶你可能經歷過的生活事物，我希望你能盡可能明確地想像故事中的景像，努力用你心智之眼來看看你週遭的事物、想像你聽到的境引發了你的情緒反應，那麼就讓自己感受這些情緒。」

（3）引導學生想像感受停電的生活。引導語可以如下：「這是一個很熱的下午，同學們安靜地坐在教室裡聽老師講課，天花板上的電風扇呼呼作響地吹來許多涼風，你覺得『好涼快喔！』。突然間，呼呼作響的聲音停止了，原來是停電了。老師仍然繼續講著課，但是你開始覺得你的汗水慢慢地從身體滲出來，從額頭、從臉頰、從背部、從胸前、從手心、從腳掌，愈來愈多、愈來愈多。你的開始聞到鹹鹹的汗味，開始覺得身體黏答答的，你覺得『好難受喔！』。你開始聽不到老師的聲音了，只想著能不能快點下課！」

2. 經驗分享與討論

以「想像與體驗」的活動為基礎，引導學生思考與討論下列問題：

（1）在「想像與體驗」的引導情境中，先後發生了什麼事情？你聽到了什麼？聞到了什麼？感受到了什麼？

（2）停電或沒電會帶給我們什麼樣的生活經驗與感受？

（3）我們是否應該珍惜有電的生活？

    3.教師總結與觀念統整
~第一節結束~

活動三：節能減碳的重要
1. 老師在黑板張貼經濟部能源局的3張【節能標章】的宣導海報（附件），介紹節能標章的意義及各項電器用品省電的觀念。
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2. 分組討論節約能源的方法並寫下來。例如：
(1) 媽媽洗菜或洗衣服的水可以用來澆花園裡的花，節省用水。
(2) 使用有環保能源標章的電器產品。
(3)少吹電風扇和冷氣，多吹大自然的風。
(4)隨手關燈 。
活動四：感謝來「電」
1. 影片欣賞

引導學生欣賞電力傳送過程的短片並引領感恩的心情
. 2感謝來「電」的心情留言

（1）引導學生在卡片上寫下「感謝來『電』的心情留言。感謝的對象可以是與電有關的人、事、物。

（2）張貼同學所寫的心情留言在黑板再請同學朗讀並票選最佳心情留言。

（3）將心情留言張貼在公佈欄，請學生利用下課時間觀摩與賞析。

參、總結活動

教師以提問方式引導學生進行歸納與總結：

（1）「電」在日常生活中扮演的重要角色是如何？

（2）停電或沒電會帶給我們什麼樣的生活經驗與感受？

（3）我們是否應該珍惜有電的生活？應該感謝與電有關的人、事、物？

~第二節結束~


	5’
8’
10’
6’
8’
3’
6’
8’
10’
10’
6’


貳、學生回饋及反應

本教學活動，大致上來說，學生的反應都相當喜愛。能運用多媒體及科技網路的方式學習知識，是學生喜歡的學習模式，所以非常簡單便引起學生學習的動機，很自然地便進入教學活動中，學生學習的成效也很不錯。

總括來說，這次的教學活動設計藉由科技網路來達到知識的學習，學生們的反應相當熱烈，讓孩子了解生活中所依賴的電能，並明瞭地球的能源面臨到哪些危機？又能集思廣義想想解決、改善的方法，相信能源教育的種子也在孩子的心中深深的埋下，就期待著種子慢慢的發芽、成長、茁壯。

參、教師教學反思
（一）加強設計能源教育的課程面向，讓能源教育的推動更為全面
    能源教育的內涵非常多，可細分為能源簡介、節約能源、環境保護、能源種類、能源使用、能源技術能源政策與管理及能源展望等八個面向，而本教學活動設計主要以「電能介紹、節約能源、環境保護」的能源教育面向為主。因此，在縱向的課程設計上，降低內容程度，設計符合低年級的教材。亦可加深度，設計符合中、高年級的課程，讓整套的「能源教育」的認知教學能更為完整。

另外，在橫向的課程設計上，除了本教學設計的主題課程之外，可以再加入能源技術、能源政策與管理及能源展望為主題的能源教育教學計畫，將能源教育的課程實施由一個點延伸至一條線；再由一條線推展至一個面，做一個完整性的統整教學，對於推動實施能源教育的教學活動能更為完善。

（二）主智教育的學習情境下，能源教育的推動需要更多的智慧與堅持 

　　    現今學校教育還是以主智教育為主流，學生、家長甚至老師都只重視學科能力的表現，而忽略了其他學科的教學。雖然各級學校也都設計了許多能源教育主題課程，但是在課程的實施及時間安排上，還是較不為學生及家長的重視。因此，能源教育課程實施，便要倚賴教師更多的智慧及堅持。

　　    一份推動能源教育最原始的的初衷，更為未來後代子孫的生存空間來盡一份心力，面前教育環境的種種難題，我們倚賴的是一份無悔的堅持、一種專業的智慧，相信能源教育能有開花結果的一天，學生亦能培養節約能源及地球生態永續發展的信念。

（三）以良好的生活教育提高親子參與的程度及學習成效
家庭是人出生後最早接觸的生活環境，也是孩子們成長中最重要的場所。家長是子女第一個老師，因此對子女的一生有著最大和最長遠的影響力，在學習上更是扮演舉足輕重的角色。能源教育的推動與實施，最重要是身體力行的實施與效應擴大的宣導運動，在本教學方案的實施過程中，以學習單的方式來增強學生學習的成效，並以心情留言，表達對身邊服務的人之感謝，如果家長能扮演督促、監督的角色，相信學生學習的成效必能提升。

          總括來說，能源教育的推動對人類的永續發展是相當重要的，讓學生學習節約能源的知識及技能是必要的，在地球能源不斷地使用枯竭的情況下，讓孩子能早日具備節能的觀念，為人類世世代代的永續生存貢獻一己之力。
學習單--電的重要性

                                   班級：___________   姓名：__________

一、教室內及家裡使用哪些電器用品？功能是如何？

	電器名稱
	功能
	電器名稱
	功能

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


二、沒電生活怎麼辦？

如果生活中沒有電，會帶給我們什麼樣的生活經驗與感受？
	什麼時候會停電？
	聽到了什麼？
	聞到了什麼？
	感受到了什麼？

	
	
	
	


三、我的感謝來「電」心情留言

1. 我要感謝的對象是___________________________。

2. 我的留言是_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
                                            家長簽名：










                               家長簽名：






















年   班 座號：


姓名：             














教學目標











�





�





學習單－有電真好



































        年        班     姓名：               





1、日常生活中，有哪些東西需要用到「電」？請寫下來

















2、同學們！你有遇過停電的時候嗎？請用幾句話說說停電時的感覺？


答：











3、你知道有哪幾種發電的方式？請寫五種發電的方式。


答：（1）


   （2）


   （3）


   （4）


   （5）


4.為了地球的生態永續，提倡環保是每位地球公民應盡的責任。就發電的方式，你覺得哪些發電方式對環境破壞最小呢？


答：








背面還有題目，加油！








5.回答下列問題，如何正確的使用電器用品，以節約能源。呢? 將正確使用方法的敘述，請在□內打”ˇ” 。


□天氣太熱時，把冰箱當冷氣使用可以節省電費。


□冰箱的門最好一直開來開去才不會壞掉。


□適度調節冰箱中的溫度，可以節省冰箱的用電。


□冰箱最好只放8分滿，以保持冷藏的效果。


□冷凍庫所結的霜越多越好，天氣熱還可以當挫冰吃。


□電視機應放置於通風不良處。


□電視機應與牆壁的距離應在10公分以上。


□電視尺寸越大越能夠省電。


□不要將電視放置於高溫或強光的照射下。


□電視不看時要隨手關掉。





6.請在下列指定的空格內寫出節約用電的方法。





1.


2.


3.





1.


2.


3.





冷氣機





照明設備�如:燈管





四、常懷感謝，知福惜福





三、了解節能


減碳的重要





二、體認沒有電的不便





一、認識電在


日常生活的重要性








